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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 13 हाइǏोकाबƅʀ 

 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 13.1 
मेथेन के ȗोरीनीकरण के दौरान एथेन कैसे बनती है? आप इसे कैसे समझाएँगे? 
उɚर: 
मेथेन का ȗोरीनीकरण मुȐ मूलक ͮǃयाͯवͰध ɭारा ͮकया जाता है। मͰेथल मूलक Ǟंृखला समापन पद के योग 
एथेन मƒ पͬरवͯतƇत हो जाता है। 

 

Ǘǀ 13.2 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के I. U. P. A. C नाम Ͳलͳखए – 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 13.3 
ͯनƽͲलͳखत योगकƚ, Ͳजनमƒ ͮɭआबɹ तथा ͮǒआबɹ कƍ सȞंा दशाƅई गई है, के सभी सʧाͯवत ͹˥ͯत समावयवƚ 
के संरचना सǒू एवं I. U. P.A. C नाम दीͲजए – 
(क) C4H8 (एक ͮǒआबɹ) 
(ख) C5H8 (एक ͮǒआबɹ) 
उɚर: 
(क) C4H8 (एक ͮɭआबɹ) 
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(ख) C5H8 (एक ͮǒआबɹ) 

 

Ǘǀ 13.4 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगको के ओजोनीअपघटन के पˍात् बनने वाले उɜादƚ के नाम Ͳलͳखए – 

1. पɴे-2-ईन 
2. 3, 4-डाइमेͰथल-हेʂ-3-ईन 
3. 2-एͰथल ʛूट-1-ईन 
4. 1-फेͯनल ʛूट-1-ईन 

उɚर: 
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Ǘǀ 13.5 
एक ऐʲƍन ‘A’ के ओजोनी अपघटन से पेɴेन-3-ओन तथा एथेनॉल का ͰमǞण Ǘाʄ होता है। ‘A’ का I. U. P. 
A. C नाम तथा संरचना दीͲजए। 
उɚर: 
ऐʲƍन ‘A’ 3 – एͰथल पेɴ – 2 – ईन है। इसकƍ संरचना तथा होने वाली ओजोनी अपघटन अͰभͮǃया 
ͯनƽͲलͳखत है – 

 

Ǘǀ 13.6 
एक ऐʲेन A मƒ तीन C – C आठ C – H Ͳसȩा आबɹ तथा एक C – C पाई आबɹ हƖ। A ओजोनी अपघटन 
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से दो अणु ऐͷʸहाइड, Ͳजनका मोलर ǔˈमान 44 है, देता है। A का आई०य०ूपी०ए०सी० का नाम Ͳलͳखए। 
उɚर: 
44 मोलर ǔˈमान वाला ऐͷʸहाइड (ओजोन अपघटन का उɜाद) CH3CHO है। चूँͮ क ऐʲƍन ‘A’ एक ही 
ऐͷʸाइड के दो अणु बनाता है, अत: ऐʲƍन का सरंचना सूǒ ͯनƽवत् हƖ – 

 

Ǘǀ 13.7 
एक ऐʲƍन, Ͳजसके ओजोनी अपघटन से Ǘोपेनल तथा पɴेेन-3-ओन Ǘाʄ होते हƖ, का संरचनाɞक सूǒ Ȗा है? 
उɚर: 
ऐʲƍन का नाम 3-एͰथल हेȚ-3-ईन है। Ͳजसका संरचनाɞक सǒू तथा ओजोनी अपघटन अͰभͮǃया ͯनƽवत् है 
– 

 

Ǘǀ 13.8 
ͯनƽͲलͳखत हाइǏोकाबƅनƚ के दहन कƍ रासायͯनक अͰभͮǃया Ͳलͳखए – 

1. ʛूटेन 
2. पɴेीन 
3. हेȚाइन 
4. टॉलूईन 
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उɚर: 
1. ʛूटेन: 

 

2. पɴेीन: 

 

3. हेȚाइन: 

 

4. टॉलूईन: 

 

Ǘǀ 13.9 
हेȚ-2-ईन कƍ समपƟ (Ͳसस) तथा ͯवपƟ (Ǎांस) संरचनाएँ बनाइए। इनमƒ से कौन-से समावयव का Șथनाकं 
उȰ होता है और Ȗƚ? 
उɚर: 

 
समपƟ (Ͳसम)-हेȚ-2-ईन का Șथनांक उȰ होता है; अतः इसमƒ उȰ ͮɭǕͫव-आघणूƅ होता है। अतः इसमƒ 
वाɵर-वा˅ आकषƅण बल अͰधक होता है। 

Ǘǀ 13.10 
बŦेजीन मƒ तीन ͮɭ-आबɹ होते हƖ, ͮफर भी यह अɟͰधक ˥ायी है, Ȗƚ? 
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उɚर: 
बŦेजीन ͯवͰभƸ अनुनादी संरचनाओ ंका सकंर है। केकुले ɭारा दो मुȞ संरचनाएँ (क) तथा (ख) दी गż। अनुनाद 
संरचना को षŝभुजीय संरचना मƒ वृɚ या ͯबɸु-वृɚ ɭारा (ग) मƒ ǗदͲशƇत ͮकया गया है। 

 
वɚृ, बŦेजी वलय के छह काबƅन परमाणु पर ͯव˥ानीकृत (delocalised) छह इलœेǍॉनƚ को दशाƅता है। अनुनाद के 
कारण ͮɭबɹƚ को ǗदͲशƇत करने वाले इलœेǍॉनƚ कƍ काबƅन परमाणुओं के मɯ उप͹˥ͯत ͯनͱˍत नहƋ होती, जैसा 
ͮक साधारण ऐʲƍनƚ मƒ होता है। ये एक बड़े Ɵेǒ मƒ ͯवतͬरत रहते हƖ। इसके पͬरणाम˭žप आवेश-घनɡ घटता है। 
इसके अͯतͬरȐ अनुनादी संकर कƍ ऊजाƅ भी घटती है। बŦेजीन कƍ अनुनादी ऊजाƅ, जो स͵ʨͲलत संरचनाओ ंकƍ 
ऊजाƅ तथा अनुनादी संकर कƍ ऊजाƅ का अɶर होती है, का मान 150kJmol-1 पाया गया है। यह दहन कƍ ऊ˜ा 
तथा हाइǏोजनीकरण कƍ ऊ˜ा के उपलʘ आँकड़ƚ से पुन: ͯनͱˍत होता है। अत: बŦेजीन तथा ऐरीन पͬरवार के 
अɾ सद˫ ˥ायी यौͯगकƚ कƍ भाँͯत ˈवहार करते हƖ तथा योगाɞक अͰभͮǃयाओं के ˥ान पर Ǘͯत˥ापन 
अͰभͮǃयाओं मƒ भाग लतेे हƖ। 

Ǘǀ 13.11 
ͮकसी ͯनकाय ɭारा ऐरोमैͬटकता ǗदͲशƇत करने के Ͳलए आव˒क शतƑ Ȗा हƖ? 
उɚर: 
सामाɾतः एक यौͯगक ऐरोमैͬटक कहलाता है, जबͮक वह ͯनƽͲलͳखत शतƛ का पालन करता है – 

1. यौͯगक आव˒क žप से चǃƍय होना चाͭहए तथा वलय मƒ एक या अͰधक ͮɭबɹ होने चाͭहए। 
2. असंतʄृता के ͯवपरीत, जैसा ͮक आ͸ɗक सǒू से Ͳसɨ होता है, इʁƒ संतʄृ यौͯगकƚ कƍ भाँͯ त ˈवहार करना 

चाͭहए अथाƅत् इʁƒ योगाɞक अͰभͮǃयाओं का ͯवरोध करना चाͭहए तथा इलœेǍॉनǁेही Ǘͯत˥ापन 
अͰभͮǃयाओं मƒ भाग लनेा चाͭहए। 

3. यौͯगक अनुनाद ǗदͲशƇत करने मƒ सƟम होना चाͭहए। 
4. ऐरोमैͬटकता ǗदͲशƇत करने के Ͳलए सबसे आव˒क शतƅ यह है ͮक यौͯगक को हकल के ͯनयम का 

अनुसरण करना चाͭहए। इसके अनुसार यͭद एक चǃƍय यौͯगक के पास (4n + 2) π – इलेœǍॉन हƚ तो 
वह ऐरोमैͬ टक यौͯगक कƍ भाँͯत ˈवहार करेगा। यहाँ n = 0, 1, 2, 3 ….. आͭद हो सकते हƖ। 

Ǘǀ 13.12 
इनमƒ से कौन से ͯनकाय ऐरोमैͬ टक नहƋ हƖ? कारण ˧˗ कƍͲजए – 

 
उɚर: 
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1. इसमƒ (4n+2) π – इलœेǍॉन हƖ अथाƅत् 6-2 इलेœǍॉन हƖ जो ͮक ͯव˥ानीकृत नहƋ हƖ। अतः यह ऐरोमैͬ टक 
नहƋ 

2. इसमƒ 4-1 इलेœǍॉन हƖ। Ͳजसस ेहकल के ͯनयम का पालन नहƋ होता है। अतः यह ऐरोमैͬ टक नहƋ है। 
3. इसमƒ 8-7 इलेœǍॉन हƖ Ͳजसस ेहकल के ͯनयम का पालन नहƋ होता है। अतः यह ऐरोमैͬ टक नहƋ है। 

Ǘǀ 13.13 
बŦेजीन को ͯनƽͲलͳखत मƒ कैसे पͬरवͯतƇत करƒगे – 

1. P – नाइǍोनोमोबŦेजीन 
2. m – नाइǍोȗोरोबेŦजीन 
3. p – नाइǍोटॉलूईन 
4. ऐसीटोफƍनोन 

उɚर: 
1. बŦेजीन स ेp – नाइǍोनोमोबेŦजीन: 

 

2. बŦेजीन से p – नाइǍोटॉलूईन: 
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3. बेŦजीन से p – नाइǍोबोमोबŦेजीन: 

 

4. बŦेजीन से ऐसीटोफƍनोन: 

 

Ǘǀ 13.14 
ऐʲेन H3C – CH2 – C(CH3)2 – CH2 – CH(CH3)2 मƒ 1,2° तथा 3°काबƅन परमाणुओं कƍ पहचान कƍͲजए 
तथा Ǘɟेक काबƅन से आबͶɹत कुल हाइǏोजन परमाणुओं कƍ संȞा भी बताइए। 
उɚर: 

 

1. एक हाइǏोजन परमाणु से जुड़ा 3° काबƅन परमाणु होता 
2. दो हाइǏोजन परमाणुओं से जुड़ा 2° काबƅन परमाणु होता है। 
3. तीन हाइǏोजन परमाणुओं स ेजुड़ा 1° काबƅन परमाणु होता है। 

Ǘǀ 13.15 
Șथनाकं पर ऐʲेन कƍ Ǟंृखला के शाखन का Ȗा Ǘभाव पड़ता है? 
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उɚर: 
ऐʲेनƚ के Șथनाकंƚ मƒ आ͸ɗक ǔˈमान मƒ वृͰɨ के साथ ͯनयत वृͰɨ होती है। यह इस तɣ पर आधाͬरत है ͮक 
आ͸ɗक आकार अथवा अणु का पृ˘ीय Ɵेǒफल बढ़ने के साथ-साथ उनमƒ अɶरा͸ɗक वाɵरवा˅ बल बढ़ते हƖ। 
शाͳखत Ǟंृखलाओं कƍ संȞा के बढ़ने के साथ-साथ अणु कƍ आकृͯत लगभग गोल हो जाती है, Ͳजससे गोलाकार 
अणुओं मƒ कम आपसी सʥकƅ  ˥ल दुबƅल अɶरा͸ɗक बल होते हƖ। 

इसͲलए इनके Șथनाकं कम होते हƖ। उदाहरणाथƅ-पɴेेन के तीन समावयव ऐʲेनƚ (पेɴेन, 2 – मेͰथल ʛूटेन तथा 
2, 2 – डाइमेͰथल Ǘोपेन) के Șथनांकƚ को देखने से यह पता चलता है ͮक पेɴेन मƒ पाँच काबƅन परमणुओ ंकƍ एक 
सतत Ǟंृखला का उȰ Șथनाकं (309.1K) है, जबͮक 2, 2 – डाइमेͰथल Ǘोपेन 282.5K पर उबलती है। 

Ǘǀ 13.16 
Ǘोपीन पर HBr के संकलन से 2 – ǙोमोǗोपेन बनता है, जबͮक बƒजॉयल परॉȚाइड कƍ उप͹˥ͯत मƒ यह 
अͰभͮǃया 1 – ǙोमोǗोन देती है। ͮǃयाͯवͰध कƍ सहायता से इसका कारण ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘथम ͹˥ͯत: 

 

इस ͹˥ͯत मƒ ͮǃयाͯवͰध ͯनƽानुसार दशाƅई जा सकती है – 
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ͮɭतीय ͹˥ͯत – 

 

Ǘǀ 13.17 
1, 2 – डाइमेͰथलबŦेजीन (o – जाइलीन) के ओजोनी अपघटन के फल˭žप ͯनͰमƇत उɜादƚ को Ͳलͳखए। यह 
पͬरणाम बŦेजीन कƍ केकुले संरचना कƍ पुͰ˗ ͮकस Ǘकार करता है? 
उɚर: 
1, 2 डाइमेͰथल बŦेजीन (o – जाइलीन) के ओजोनी अपघटन के फल˭žप ʛूटेन – 2,3 – डाइऑन तथा एथेन 
डाइ-अल (ȫाइआͼȚल) बनते हƖ। 

 
ये सभी उɜाद वलय मƒ तभी सʧव होते हƖ यͭद एकाɶर ǃम मƒ तीन ͮɭबɹ हƚ। ओजोनी अपघटन के उɜाद केकुल 
संरचना कƍ पुͰ˗ करते हƖ। 

Ǘǀ 13.18 
बŦेजीन, हैȚेन तथा एथाइन को घटतƒ ſए अʪीय ˈवहार के ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए और इस ˈवहार का 
कारण बताइए। 
उɚर: 
अʪीय ˈवहार का घटता ǃम – 
एथाइन > बŦेजीन > n – हेȚेन 
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एथाइन मƒ, ‘C’ sp – संकͬरत है जो सवाƅͰधक ͯवɬुत-ऋणी होता है, यह इलेœǍॉनƚ के साझ ेयȩु को अपनी ओर 
आकͯषƇ त करता है तथा सरलतापूवƅक H+ मुȐ कर देता है। बŦेजीन मƒ, Ǘɟेक ‘C’ sp2 संकͬरत है अथाƅत् कम ͯवɬुत-
ऋणी है, यह कम सरलता से H+ मुȐ करता है। हेȚेन मƒ, Ǘɟेक ‘c sp3 संकͬरत है अथाƅत् ɾूनतम ͯवɬुत-ऋणी है, 
यह सरलता से H+ मुȐ नहƋ करता। इसͲलए सबसे कम अʪीय ˈवहार दशाƅता है। 

Ǘǀ 13.19 
बūेजीन इलœेǍॉनǁेही Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃयाएँ सरलतापूवƅक Ȗƚ ǗदͲशƇत करती हƖ, जबͮक उसमƒ नाͰभकǁेही 
Ǘͯत˥ापन कͬठन होता है? 
उɚर: 
बŦेजीन मƒ ͮɭआबɹ ˈȐ करने वाले तीन π – इलेœǍॉनƚ के युȩƚ कƍ उप͹˥ͯत के कारण इलœेǍॉन घनɡ उȰ 
होता है। यɬͯप इलœेǍॉन-घनɡ अनुनाद के कारण बſत अͰधक ͯव˥ानीकृत हो जाता है, परɶु ͮफर भी 
इलेœǍॉनǁेही इस पर सरलता से आǃमण करके इलœेǍॉनǁेही Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃयाएँ ǗदͲशƇत करते हƖ। यɬͯप 
बŦेजीन नाͰभकǁेही Ǘͯत˥ापन ǗदͲशƇत नहƋ करता; Ȗƚͮक नाͰभकǁेही कम इलœेǍॉन घनɡ के̻ पर आǃमण 
को ǗाथͰमकता देते हƖ। 

Ǘǀ 13.20 
आप ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को बेŦजीन मƒ कैसे पͬरवͯतƇत करƒगे? 

1. एथाइन 
2. एथीन 
3. हेȚेन 

उɚर: 
1. एथाठन से बेŦजीन: 
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2. एथीन से बेŦजीन: 

 

3. हेȚेन से बेŦजीन: 

 

Ǘǀ 13.21 
उन सभी एʲƍनƚ कƍ संरचनाएँ Ͳलͳखए, जो हाइǏोजेनीकरण करने पर 2 – मेͰथल ʛूटेन देती हƖ। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 13.22 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को उनकƍ इलœेǍॉनǁेही (E+) के Ǘͯत घटती आपेͲƟक ͮǃयाशीलता के ǃम मƒ ˈव͹˥त 
कƍͲजए – 
(क) ȗोरोबŦेजीन, 2, 4 – डाइनाइǍोȗोरो-बेŦजीन, p – नाइǍोȗोरोबŦेजीन 
(ख) टॉलूईन, P – H3C – C6H4 – NO2, P-O2N – C6H4 – NO2 
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उɚर: 
इलेœǍॉनǁेही Ǘͯत˥ापन कƍ ओर ͮǃयाशीलता का घटता ǃम ͯनƽवत् है – 
(क) ȗोरोबƒजीन > p – नाइǍोȗोरोबŦेजीन > 2,4 – डाइनाइǍोȗोरो बŦेजीन 
(ख) टॉलूईन > p – नाइǍोटॉलूईन > p – डाइनाइǍो-बŦेजीन 

Ǘǀ 13.23 
बŦेजीन, m – डाइनाइǍोबƒजीन तथा टालूईन मƒ से ͮकसका नाइटीकरण आसानी से होता है और Ȗƚ? 
उɚर: 
चूँͮक – CH3 समूह इलेœǍॉन ͯवमुȐन समूह होता है, अत: टालूईन का नाइǍीकरण आसानी से हो जाता है। – 
CH3 समूह मƒ +I Ǘभाव होता है जो ͮक वलय को सͮǃय कर देता है। 

Ǘǀ 13.24 
बŦेजीन के एͰथलीकरण मƒ ͯनजƅल AlCl3 के ˥ान पर कोई दसूरा लूईस अʪ सुझाइए। 
उɚर: 
ͯनजƅल AlCl3 के ˥ान पर फेͬरक ȗोराइड अɾ लुईस अʪ है, को Ǘयोग कर सकते हƖ। यह इलेœǍॉन ǁेही 
(C2H5+) उɜƸ करने मƒ सहायक है। 

Ǘǀ 13.25 
Ȗा कारण है ͮक वुŝसƅ अͰभͮǃया स ेͯवषम संȞा काबƅन परमाणु वाले ͯवशɨ ऐʲेन बनाने के Ͳलए ǗयुȐ नहƋ 
कƍ जाती? एक उदाहरण देकर ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
वु अͰभͮǃया से ͯवषम संȞा काबƅन परमाणु वाले ͯवशुɨ ऐʲेन बनाने के Ͳलए दो ͰभƸ हैलोऐʲेनƚ कƍ 
आव˒कता होती है, इनमƒ से एक ͯवषम संȞा तथा दूसरा सम संȞा काबƅन परमाणु होना चाͭहए। उदाहरणाथƅ-
Ǚोमोएथेन तथा 1-ǙोमोǗोपेन अͰभͮǃया के पͬरणाम˭žप पɴेेन देते हƖ। 

 
परɶु सहउɜाद भी बनƒगे जबͮक अͰभͮǃया मƒ भाग ले रहे सद˫ पृथक् žप मƒ भी अͰभͮǃया करƒगे। उदाहरणाथƅ-
Ǚोमोएथेन, ʛूटेन देता है तथा 1 – ǙोमोǗोपेन हेȚेन देता है। 

 
अत: ʛूटेन, पɴेेन तथा हेȚेन का ͰमǞण Ǘाʄ होगा। इस ͰमǞण से Ǘɟेक घटक को पृथक् करना अɟͰधक कͬठन 
कायƅ होगा। 


